

Anuncios y precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCION Y ADMINISTRACION LECHUGA, 2. PRAL.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

# HERALDO TOLEDANO

## DIARIO POLÍTICO

PREMIOS DE SUSCRICIÓN

Toledo: 1 peseta al mes.  
Provincias: 4 pesetas al trimestre.  
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

Director: Federico Lafuente.

Toledo 17 de Diciembre de 1906.

Administrador: César López-Bravo.

# TURRONES FINOS DE GIJONA Y PELADILLAS DE ALCOY À 3'75 ptas. kilogramo CALLE NUEVA, ALPARGATERÍA

### DE INTERÉS NACIONAL

#### REMEDIO URGENTE

Según la Prensa de Madrid, el Gobierno parece dispuesto á establecer el impuesto transitorio á los trigos extranjeros. Quiera Dios que esta buena disposición del Gobierno se convierta en un hecho real y positivo, por el que nuestros agricultores se vean libres de la terrible competencia que hasta hoy han sufrido y sufren con grave perjuicio de sus ya mermados intereses.

Y es tanto más urgente que esta buena disposición del Gobierno se convierta en una realidad, porque apercibidos ya los importadores de granos extranjeros de los medios coercitivos que han de oponerse á su entrada en nuestro país, es lógico suponer que han de apresurarse á hacer grandes importaciones que les permita por algún tiempo poder continuar con inmensas ventajas para ellos, la competencia y la lucha en los mercados que hoy tienen establecida de manera tan perjudicial para nuestros productores.

Los diputados de las distintas regiones agrícolas, deben, pues, perseverar con mayor fe que nunca, con más ahínco hasta lograr la realización de sus propósitos, pues de otra manera, si no persisten con toda la eficacia de sus medios, en sus trabajos de verdadera defensa para la agricultura española, sucederá como hemos dicho que los importadores de grano extranjero, inundarán nuestros mercados, y cuando el impuesto transitorio sea una línea, resultará perfectamente estéril, puesto que apercibidos para la defensa, y habiéndoles dado tiempo y medios para practicarla, nuestra ofensiva resultará perfectamente ilusoria, una teoría más, un nuevo desencanto y un nuevo perjuicio para el país productor.

Bien sabemos nosotros que en este sentido, los representantes en Cortes de esta provincia no han menester la menor excitación, indicación ni súplica; pero nosotros, movidos por el grande interés, por la extraordinaria importancia de este asunto, les rogamos en nombre de los grandes intereses que representan, que persistan más que nunca en sus nobles propósitos y en una campaña á la que está ligada de tal manera á la riqueza pública.

Ellos saben mejor que nosotros que los intereses de los pueblos, su prosperidad y los medios para su progreso, no están ciertamente en el logro ni en la realización de ninguno de los grandes problemas de reformas políticas que hoy ocupan la atención pública en el Parlamento y en la Prensa; ellos han pulsado la opinión en sus distritos y saben que la masa trabajadora, que no vive del favoritismo, ni del raquéo político, sólo ansían paz y tranquilidad, medios de vida con que poder lograr sus aspiraciones tan sencillas como nobles y honradas.

saben también que esa gran masa que trabaja y que sólo en su trabajo puede hallar la compensación de todos sus afanes, no puede ser la responsable, y no lo es, de que teniendo que pagar verdaderamente con el sudor de su rostro todo género de contribuciones y detributos, resulte el fruto de éste, su trabajo, á precio muy superior, que imposibilite toda competencia con la procedencia extranjera; que en este concepto se impone para estos pueblos y estas comarcas una política de protección, pero de protección franca, eficaz y decidida, resueltamente decidida.

El Gobierno hállese perfectamente penetrado de la importancia de esta cuestión, y resuelto también á favorecer los altos intereses que se le han encomendado.

¡Quiera Dios que esta resolución sea eficaz, y que en todo el país agrícola resurja la esperanza para el logro de la tranquilidad perdida!

### NOTA EXTRANJERA

#### ALEMANIA

El Kaiser ha disuelto el Reichstag, porque el partido católico, el más numeroso dentro de aquella Cámara legislativa que en el orden parlamentario corresponde á nuestro Congreso de los diputados, pretendía ser árbitro de las decisiones del poder ejecutivo alemán.

Sensación enorme ha producido el acto del emperador, no solamente ajustado á la más exquisita corrección, sino al propio tiempo regulador de las influencias parlamentarias en la paz y el orden interior del imperio.

En el Reichstag el partido católico preponderaba sobre los demás, y esto era debido á que servía de contrapeso á los partidarios del socialismo gubernamental que lentamente iban minando el terreno á las instituciones fundamentales del país germánico.

Pero el partido católico alemán fomentado por los imperialistas y conservadores, con el noble fin de contrarrestar los peligros socialistas, se ha querido imponer á sus propios favorecedores y considerándose árbitro de la situación, ha querido exigirse en dictador rechazando por diez votos de mayoría, unos créditos para el Africa Suroeste, que interesaban al gobierno imperial.

El Kaiser ha respondido á esa dictadura del partido católico disolviendo el Congreso, para demostrar que si puede acatar la voluntad nacional, no quiere soportar la tiranía de un grupo parlamentario que pretende dirigir á espaldas del país y de la Corona, los negocios coloniales tan respetables del imperio alemán.

La elección ha sido tan dura como merecida y tiene algún parecido con la caída clásica del ángel malo, por querer sobreponerse á la voluntad divina, y si ha producido

sensación tan enorme en todo el mundo es por ocurrir en los momentos mismos en que se creía que el Emperador Guillermo favorecía los intereses políticos del catolicismo por mortificar á Francia, que tan denodadamente está luchando por la independencia del poder civil.

La influencia que el acto del Kaiser pueda tener en el pleito clerical, es tan enorme como decisiva, pues se ve claro que la política del catolicismo, en vez de procurar el desarrollo de los intereses nacionales en cada país, es absorbente y exclusivista en sentido sectario; y con tales caracteres no puede menos de suscitar conflictos, recelos y competencias de predominio que concluyen siempre como acabó Lutzbel... por ser arrojado á los profundos abismos.

La opinión universal no se ocupa hoy de otra cosa que de desentrañar el acto de energía realizado por el Emperador Guillermo; á quien no se puede negar una maravillosa intuición y una admirable clarividencia para defender los intereses morales y materiales del gran país germánico que camina bajo su égida hacia un prodigioso proyecto.

En los países latinos ha producido también una gran impresión la disolución del Reichstag, porque evidencia que el poder civil en todas partes se ve amenazado por el predominio clerical; y lo mismo en Francia que en Alemania, hay necesidad de cortar los vuelos, porque de otro modo su absorción es tal y tan marcada, que todo lo arroja y solamente se la puede atajar con actos de energía tan decisivos como el del Kaiser y el de Clemenceau, quienes por distintos caminos y en países diferentes han sabido poner el dedo en la misma llaga.

### RUMORES

Casi toda la Prensa de Madrid dedica estos días los artículos editoriales á cuestiones del extranjero.

La materia no se agota fácilmente.

Pero parece que se han cansado de hablar mal del Gobierno: en sus artículos no mencionan las alabanzas.

Retirados y otros elementos que llevan pocos años entre nosotros, se sorprendieron ayer viendo la extraordinaria animación de las elecciones para los cargos de la Junta directiva del Casino.

Nor explicamos la extrañeza de al momento. Para explicarse esta y otras cosas, hay que ser de aquí, ó vivir durante muchos años en Toledo.

Las noticias de Santander y Bilbao son desconsoladoras: en una y otra parte han causado los temporales desgracias personales y grandes pérdidas materiales.

Y aquí disfrutamos de un tiempo hermoso.

Tiene su explicación. Estamos más cerca de la acción protectora del Gobierno.

Continúa sin que pueda contenerse el movimiento de emigración en la provincia de Salamanca.

No se han enterado, por lo visto, de que se van á cerrar pronto las Cortes.

Ni de que se han verificado ya las elecciones en el Centro de Artistas.

Quando sepan estas y otras cosas acaso desistan de su propósito los emigrantes.

Para conseguir que comience á discutirse en la Comisión correspondiente del Congreso el proyecto de ley sobre Alcoholes, ha sido precisa una votación.

Se sabe ya que empezará la discusión para formular dictamen.

Después Dios dirá. Y después de Dios Maura.

Por que ya este Gobierno parece haber dicho la última palabra.

Para dar cuenta de los telegramas que ayer recibió de Barcelona, un diario madrileño, pone los siguientes epígrafes: *Veladas, Reuniones, Juntas y Conferencias.*

Esto quiere decir que ahora se habla mucho en Barcelona.

### POSTAL

Un día espléndido, y un día festivo. La gente se ha echado á los paseos, y la política *humeante*... la que interesa por la personalización de sus rumores, ha estado completamente en calma, y aunque en el salón de conferencias del Congreso ha continuado cotizándose la posibilidad de una crisis ministerial inminente, creo que esta cotización habida es más bien una costumbre que una realidad; sin embargo, habiendo quedado aplazada toda la cuestión política pendiente para después de que el Parlamento aprobase la ratificación del Tratado de Algeciras, y habiendo sido éste aprobado ayer, parece llegada ya la hora de que sea resuelto el problema político planteado con la crisis del ministerio López Dominguez, que no ha venido á solucionar ni puede resolver el actual Gobierno. En este sentido, la cotización de una crisis ministerial muy próxima, claro es que tendría y tiene evidente oportunidad, como es indudable que la cuestión política tiene que resolverse en un dilema que está en la mente de todos: ó el Sr. Maura, ó el Sr. Moret.

El Sr. Canalejas ha comprendido, aunque tardamente, su grave error, y que con la pasada algarada sólo consiguió contrariar altas iniciativas, alterando el rumbo normal de la política, para llevarla por derroteros tan nebulosos como expuestos.

Además, los señores ministros de la Guerra y de Hacienda tienen dentro del actual

Ministerio una situación algo anómala, por razones de todos conocidas. El Sr. Weyler tiene en la cuestión de las capitánías generales, y respecto á las reformas del general Luque, criterios tan definidos como radicales, los que encuentran serios y graves obstáculos en el seno del Gobierno.

El señor ministro de Hacienda, autor del actual presupuesto, de que son parte integrante las llamadas leyes complementarias que realmente los integran de manera eficaz, no puede pasar en calma, como ciertos proyectos suyos, los más esenciales á estas leyes complementarias, y los que más importantemente integran la futura ley de presupuestos, tienen que quedar postergados por imperio de necesidades políticas ó de exigencias personales.

Por otra parte el señor ministro de Fomento también lucha con obstáculos más personales que políticos, y si á esto se añade de la situación anómala, rara, especialísima de todo el Gobierno, y el delicado estado de salud del señor presidente del Consejo de ministros, no es una temeridad el pensar que, consideradas todas estas cuestiones como accidentales dentro de la actual situación política, han de influir poderosamente á la rápida determinación de la esencial que está sin resolver desde la crisis del Ministerio López Domínguez.

Está siendo objeto de generales elogios el notabilísimo discurso pronunciado en la sesión de ayer por el insigne periodista don Julio Burell.

Con motivo de la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento, el Sr. Burell defendió su gestión como director general de Obras públicas, demostrando sus excepcionales condiciones de orador y político, y la especialidad de sus conocimientos en la materia que se debatía.

Por cierto que el Sr. Burell está, además, de enhorabuena por haber dado su señora á luz con toda felicidad, en la mañana de hoy, una hermosa niña.

Una reforma transcendental: está acordado que el carnet de los diputados para el año próximo les permita viajar gratis 8.000 kilómetros.

Hoy ha tenido lugar en la Real Academia de Bellas Artes la recepción del distinguido académico D. Juan Bautista Lázaro, á quien ha contestado, en nombre de la Academia, el no menos distinguido arquitecto D. Enrique María Repullés y Vargas.

Mañana continuará en el Congreso la discusión del Presupuesto de Fomento; seguirá después el de la Gobernación, y si quedase tiempo principiará el de Marina.

S. M. ha pasado el día de hoy en Aranjuez cazando faisanes.

Anoche se reunieron en el Círculo Mercantil, con representación de esta Sociedad y de la Cámara de Comercio, las Comisiones de gremios y fabricantes libres, con objeto de cambiar impresiones, respecto á los insidiosos rumores que han circulado estos días y adoptar acuerdos en relación con las circunstancias.

La Comisión está resuelta á apelar á cuantos procedimientos autorizan las leyes para impedir que puedan llegar á ser ley los proyectos de Hacienda en esta materia, en cuanto al monopolio se refiere, y no perdonará sacrificio alguno para llenar cumplidamente su cometido.

Este es un grano más que le ha salido al señor ministro de Hacienda.

Hasta mañana.

AILERÍA.

Madrid 16 de Diciembre de 1906.

FIN DE UNA NOVENA

## LA PROCESIÓN DE AYER

Después de la falsa alarma, causa de momentánea turbación del orden en la iglesia de San Juan Bautista, durante los cultos que á su excelsa Madre dedicaban las Hijas de María, suceso desagradable que ocurrió hace unos días; volvió la calma, se convencieron los más tímidos de que nadie pensó en provocar un conflicto, y la novena

siguió en sucesivos días, hasta que ayer concluyeron los cultos con una solemne procesión, el suceso, gran suceso de ayer.

La procesión con que la católica asociación de las Hijas de María, pone fin á sus anuales cultos en honor de la virgen, se ha verificado en años anteriores por el interior del templo; el deseo de dar mayor solemnidad, más amplitud por lo menos al acto, y tal vez el noble afán de que luciera y fuera más admirada la nueva imagen con que cuenta la asociación, hizo pensar á los directores de la ceremonia en la conveniencia de que la procesión saliera este año á la calle; alguien habló de dificultades que para la realización del pensamiento podía oponer la autoridad gubernativa, en previsión de que ocurriese algo desagradable; pero, ni había motivo alguno que justificase tales temores, ni las autoridades pensaron en prohibir el importante acto de culto externo.

Disipada toda clase de dudas en cuanto á la corrección de elementos más ó menos contrarios á la Iglesia católica, y alejada por completo cualquier zozobra ó inquietud, la iglesia de San Juan Bautista se llenó de fieles, y de allí salió, perfectamente organizada, la procesión, procesión, como antes iniciamos, de las más solemnes y concurridas que se celebran en la capital.

Fué muy considerable el número de mujeres de las diversas clases sociales de la población que acudieron á tomar parte en el público homenaje á la virgen María, y extraordinario también el número de hombres, resultando así brillante y concurridísimo el acto, sin el menor incidente que desluciera ni menguara el esplendor con que terminaron este año los cultos de la novena que á su excelsa patrona dedica la asociación de las Hijas de María.

## Ayuntamiento

Asuntos puestos á la orden del día para la sesión de esta noche, si se celebra.

1.º Instancia de D. Telesforo de la Fuente solicitando autorización para variar el balcón de la casa que construye en la plaza de Zocodover.

2.º Otra de D. Gabriel Melitón Baños, pidiendo terreno en el cementerio.

3.º Otra de D. Hermenegildo Burgos, con igual petición.

## NOTAS LOCALES

Las elecciones en el Centro de Artistas é Industriales.

Estábamos en lo cierto, cuando hace días anunciamos que había de ser reñida la lucha para la elección de cargos de la Junta directiva, en el popular Casino.

Es posible que no haya en elecciones políticas el entusiasmo y animación que se advertía ayer en el Centro de Artistas.

Días antes habíase preparado una candidatura, y en honor de la verdad, desde que se inició, parecía que un espíritu de protesta por la previa designación hecha por algunos se advertía en la Sociedad; pero realmente la oposición no tuvo forma concreta hasta las tres ó las cuatro de la tarde del sábado, en que fijándose algunos, principalmente en la elección de presidente de la Sociedad, circularon un nombre, que era tanto como pregonar la lucha contra lo que otros tenían preparado.

Desde las primeras horas de la mañana hasta la hora en que se dió por terminada la votación, trabajaban unos y otros patrocinadores de las respectivas candidaturas, con tal ardimiento, que no parecía tratarse de la presidencia de un Casino y la designación de unos cuantos vocales, tesorero y secretario, cargos modestos, pesados, verdaderas cargas, para cuya aceptación se necesita resuelta voluntad á estériles sacrificios, y sacrificios que ni siquiera la gratitud de la colectividad suelen obtener, y que, por el contrario, llevan siempre aparejado el peli-

gro de la murmuración y de la crítica, y á veces hasta la reticencia más ó menos despreciosa.

Pero las elecciones darán siempre resultados parecidos en todos los organismos sociales de España: enardecen los ánimos, predisponen á la lucha é interesan el amor propio de manera que aquel que lo rechazaría, desea el cargo, no por el cargo, sino por el triunfo en la contienda del momento, en la batalla de las elecciones.

Del resultado del escrutinio triunfaron, y quedan por tanto nombrados para los respectivos cargos de la Junta directiva, los siguientes socios:

Presidente.—D. Félix Ledesma.

Secretario.—D. Miguel Gálvez.

Vocales.—D. León López, D. Mariano Puig y D. Evencio Martín Olivares.

Tesorero.—D. Felipe Bertolín.

Frente al Sr. Ledesma, para la presidencia, luchaba D. Juan Muro.

Seguimos lamentando estas luchas, que hasta nos parecen impropias de un Centro de recreo, é insistimos que para lo porvenir debe estudiarse la manera de evitarlas.

## Antiguallas toledanas

Las suspicacias de un alcalde y los enojos de un infante.

Quando queremos tildar á alguno de inexperto y poco avisado, solemos decir los contados españoles que las malandanzas pasadas y presentes van dejando, afortunada ó desgraciadamente, salvos y horros: «eres muy... lerdo para alcalde», pretendiendo significar con esta locución las grandes dotes de sutileza y marrullería necesarias para el desempeño del tan hoy decadente cargo.

¡Vive Dios que á Pero López de Ayala, alcalde mayor allá en los días del año 1429 de la que después se llamó imperial ciudad, no pudieran colgarle el sambenito aquél de estolidez que á no pocos congéneres venga quizá, y sin quizá, pintiparado!

Mas... aclaremos los hechos, que nunca la obscuridad fué madre, sino madrastra, en achaques históricos.

Corría el año citado. Era Rey de Castilla D. Juan II, aquel Monarca que, reconociendo su ineptitud, si bien tarde, en el lecho de muerte exclamó: «yo hubiera hecho un buen fraile del abrojo, y he sido un mal Rey de Castilla». Su pusilanimidad y su falta de condiciones para el puesto que ocupaba, le determinaron á echarse en brazos de su favorito D. Alvaro de Luna, hombre ambicioso é intrigante, como es sabido, quien halagando las aficiones de D. Juan II, *gaya sciencia*, fiestas y placeres, logró apoderarse, monopolizar, las riendas del Estado (1).

Las turbulencias que con su gobernación causó D. Alvaro de Luna, tuvieron su principal escenario, como es de suponer, en Toledo; pero no siempre acogió la ciudad las querellas de los nobles (origen de estos desafueros), según se verá de seguida.

El infante D. Enrique de Aragón y su mujer doña Catalina, parientes próximos del Rey, se encontraban en Ocaña placidamente entregados á los dulces regodeos inherentes al santo vínculo, de cuya guisa hubieran llegado á viejos sin sobresaltos, á no haberles ocurrido un mal pensamiento, propio de gente ociosa y regalada, que enmarañó un tanto su felicidad: el pensamiento de apoderarse de Toledo; quién sabe si para aclamarse reyes.

Al efecto, meditado y aquilatado el indispensable plan, pusieron en camino de Toledo con gran contingente de servidores y gente abanderizada encubierta con la

(1) Mientras este soberano, en diversas épocas, ocupó con su corte nuestra ciudad, ésta gozó de la alegría y satisfacción que acompaña á los Reyes alegres y satisfechos. Entre otras diversiones hubo cañas y toros en la plaza de Zocodover, en que tomaron parte las gentes del pueblo; justa y torneo en la Vega, y certámenes poéticos en el Alcázar real; de estos certámenes proceden nuestros actuales juegos florales.

capa de sirvientes, llevando asimismo enorme número de acémilas y carretas cargadas de arcas, arcones y fardos que aparentemente encerraban vestidos y menesteres, pero que en realidad ocultaban armas y pertrechos que habían de repartirse entre los asalariados parciales con que en Toledo contaban.

Supo el ladino D. Pero López de Ayala la visita que le llegaba, y enterado de sus pormenores no dejó de extrañarle el aparato que los señores infantes traían consigo, pues aunque los príncipes suelen acompañarse de boato, el de los infantes de mi narración sobrepujaba á lo ordinario, aparte que los tiempos no estaban para confiar mucho de prójimos de tal eminencia.

—¿Infantitos á mí?—se dijo el sagaz alcalde—por mi santiguada que no venis en balde: ¡ya veremos! ¡Si es que buscan lana! ¡Voto á Luzbel! Asaz trasquilados se han de ir. ¡Vade retro!

Y previsivamente ordenó doblar las guardias, acuartelar las mesnadas, reforzar de ballesteros las puertas y puentes, y, en fin, aparejarse á cualquier evento.

Entraron en Toledo los infantes y su séquito, cerrándose inmediatamente las puertas de las murallas y puentes, apareciendo, como por ensalmo, la ciudad con los belicosos preparativos decretados por el vigilante alcalde.

Pronto conoció el infante haber perdido la partida, y sin pararse á descansar, salió muy lindamente de Toledo por el puente de Alcántara hacia Ocaña, con el rabo entre piernas, y exclamando para sus adentros «Están verdes».

No se sabe si pretendía el alcalde coonestar su conducta ó añadir la burla á las veras; el hecho es que apenas había salido el infante de la ciudad juntó D. Pero López de Ayala á los regidores, y cabalgando con ellos á la cabeza fuese á los alcances de D. Enrique de Aragón, al que preguntó la causa de su inopinada partida, respondiendo el interpelado con evasivas, hasta que al llegar á una legua próximamente de Toledo, en la alquería, hoy dehesa, de Calabazas, encaróse el infante con López de Ayala y los regidores, y les increpó duramente por el proceder que con él habían usado en Toledo, y sin más razones mandólos apresar, aunque bien pronto, reconociendo el mal paso que daba, revocó la orden dejándolos en paz.

Mohinos y enfurruñados regresaron alcalde y regidores, y cuando ya se encontraron en Ayuntamiento, y después de mucho platicar, acordaron quejarse del desaguisado al Rey, quien mostró gran irritación. Y aquí acabó todo; lo mismito hicieron que hacen hoy los modernos regidores: hablar mucho y olvidarse de lo que son y de lo que valen.

FLORENTINO MORENO.

## EL HIELO EN LOS OLIVOS

Los efectos del hielo en el olivo, son variables, dependiendo de su duración y de la forma en que se realiza el deshielo.

El frío, al congelar la savia, la dilata produciendo la rotura de los vasos que la contienen. Precisamente en las partes verdes y tiernas del árbol, abunda la savia y está más expuesta que en el tronco á los efectos de la helada.

De esto resulta que las hojas tan necesarias para la nutrición vegetal se desprenden en las épocas de fríos excepcionales y que secan las ramillas donde más tarde habían de aparecer las flores, perdiéndose de este modo la cosecha de fruto.

Este es el caso más frecuente en nuestros climas, siendo menos grave la acción de la helada, así el deshielo se produce lentamente que si ocurre de un modo rápido, caso en el cual se rajan y abren las ramas y aun la corteza del tronco.

Contra las heladas no hay medios de defensa eficaz. Lo mejor es prevenir sus efectos en los países donde son probables los grandes descensos de temperatura, haciendo

do las plantaciones en terrenos expuestos al Mediodía.

Si el olivar es de regadío y se supone que puede sobrevenir una helada, conviene dar un riego abundante para que la activa evaporación del agua defienda en parte los olivos.

UN SALVAJE FRANCÉS

En París, un joven de diez y ocho años llamado Fernand Marel se había enamorado de una mozoleta de doce años, con la cual quiso casarse. La abuela, con quien ella vivía, se negó, alegando la poca edad de la niña.

Fernand fué á visitar á la familia de su novia, y estuvo en su compañía varias horas. La chica, Noelie, se acostó. Viendo que el novio no se marchaba, le invitaron á dormir en la casa. Aceptó él, quedándose en una habitación contigua á la en que dormían la abuela y una hermana de Noelie, llamada Marie.

A media noche Fernand entró en la alcoba, dió un terrible golpe en la cabeza á la anciana, que cayó al suelo, donde la hirió el rostro. En seguida la emprendió á pinchazos con Marie, con tal violencia, que el arma se rompió. Entonces empleó otro cuchillo, de hoja muy estrecha, que quedó clavado en el cráneo de su víctima.

Noelie huyó á la calle y su novio corrió tras ella, pero no pudo darle alcance. Volvió entonces á la casa é hirió nuevamente á la anciana. Esta se halla muy grave. Marie ha muerto. El criminal ha sido preso.

CULTIVOS PREPARATORIOS

En esta época puede ya empezarse á plantar, sobre todo en terrenos sueltos, árboles frutales y los de hoja perenne como naranjos y limoneros. Se trasplantan los de los viveros á los criaderos. Se podan los de pepitas envejecidos ó extenuados por una abundante cosecha anterior. Se abonan todos con fertilizantes minerales, particularmente en climas y terrenos húmedos, dando en seguida la primera labor de cultivo para metereorizar la tierra, destruir las raicillas más superficiales y matar las larvas y huevos de insectos que se encuentran al abrigo de los árboles para pasar el invierno y avivar en primavera.

En las viñas conviene de igual manera abonar ahora, aumentando ó disminuyendo la proporción de sales potásicas, según el vigor de la planta y clase de fruto menos ó más azucarado que dió en la cosecha última, y se practica la labor de abrir ó alumbrar para evitar el desarrollo de las raicillas superiores con detrimento de las profundas. En los climas templados, donde no haya que temer á las heladas, puede empezarse la poda de las mismas, haciendo ésta más ó menos larga según la clase y cantidad de producto que se quiere obtener.

NOTICIAS

Advertimos al público que ya el Banco de España ha tomado el acuerdo de admitir el canje por los nuevos fabricados en Londres, los billetes de 100 pesetas, de cuya emisión aparecen muchos falsificados, y cuyos billetes serán definitivamente retirados de la circulación. La Sucursal de Toledo, debe ya tener las instrucciones necesarias para el canje.

Mañana, bajo la presidencia del ilustrísimo señor presidente de la Audiencia provincial, celebrará sesión la Junta local de Prisiones.

Ayer se reunió en junta general para tratar de asuntos de interés para la clase, el Ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad.

Después de haber visitado algunos de nuestros monumentos artísticos, regresó á Madrid el distinguido escritor, nuestro particular y querido amigo D. Joaquín Dicenta.

El exceso de original, nos impide publicar hoy sección de Espectáculos; lo haremos mañana.

En virtud de recientes disposiciones dictadas por el Ministerio de Instrucción pública, está abierta la matrícula para la enseñanza de adultos en las cinco escuelas municipales de esta capital.

Para matricularse, bastará ser mayor de 15 años y presentarse al maestro el interesado, acompañado de su padre, madre ó tutor.

Por la Guardia civil de Villanueva de Alcardete, se da cuenta de que le ha sido robado un carro al vecino de dicho pueblo Manuel Santiago Zafra, habiendo resultado infructuosas las gestiones practicadas para dar con el autor ó autores del hecho.

Ante el alcalde de Madridejos, han sido denunciados por la Guardia civil, los vecinos de dicho pueblo Feliciano Cano y su hermano Lucio, por haber sido sorprendidos conduciendo tres caballerías cargadas de leña, que habían arrancado del quinto Umbrión.

Cura los catarros, herpes y enfermedades de la piel, el LICOR DE BREA MÚNERA (marca LA CI GUENA).

Superior á todos los similares. Treinta años de éxito creciente. En Toledo: farmacia de los Santos.

Por cazar pájaros con ballestas, ha sido denunciado por la Guardia civil, ante el Sr. Juez municipal de Villalengua, el vecino del mismo Santiago Sánchez.

Hablóse ayer de grandes precauciones tomadas por las autoridades con motivo de la procesión de que hablamos en otro lugar.

Ha sido perdido el domingo por la mañana un peine de concha de señora, por una de las calles siguientes: Lechuga, plaza de San Ginés, calle de la Sal, oeste de la misma á la calle de la Feria.

Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo devuelva á esta Redacción por encargo de su dueña, donde se la gratificará.

Academia de Infantería.

Servicio para el 18.

Jefe de servicio, comandante D. Juan Calero; capitán de día, D. Domingo Suárez Madariaga; Guardia de prevención, capitán D. Adolfo Roca; Imaginaria, capitán D. Fermín García Selva; Vigilancia y visita de hospital, Primer teniente, D. Guillermo Soler; Clase práctica, Primer teniente, D. Luis Basarán.

Servicio en las Compañías para el 18 y 19 Primera, Primer teniente, D. Juan Ozaeta; segunda, Primer teniente, D. Carlos Pradal; tercera, Primer teniente, D. Guillermo Soler; cuarta, Primer teniente, D. Vicente Sist; quinta, Primer teniente, D. Manuel Molina.

El Teniente Coronel 2.º Jefe, González Irigorri.

Después de saborear el café torrefacto de La Estrella, hay que rezar un Padrenuestro por el alma de los malos cafés, que seguramente serán quemados en el Infierno. Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

LA VILLA DE MADRID

antigua tienda de los cuatro tiempos.

Los mejores cafés y más aromáticos, tostados diariamente.

Juan Reguilón, dueño de esta casa, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que no ha estado ni está asociada con ninguna otra. Sixto Ramón Parro, 17, teléfono, 232.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACION DE LOS Ricos Mazapanes de Toledo

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL Confitería de Francisco Martínez Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma: pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE Confitería de Francisco Martínez Sobrino de Pérez Hernández Santo Tomé, 17—Teléfono núm. 77

TOLEDO

EL SECRETARIADO

publica las CONTESTACIONES AL PROGRAMA para los exámenes de SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS, que han de verificarse ante los tribunales Provinciales.

PRECIO: 12 PESETAS EL PROGRAMA, 0,50. Pedidos á esta Redacción.

Por testamentaria, se vende la más antigua fábrica de gaseosas, la Aurora Imperial (premiada con medallas de oro y diplomas de honor), con todos los enseres de fabricación, sifones, botellas, carros y mulas. Razón: Sillería, 13.

GRANDES BILLARES MADRILEÑOS

MESAS DE PRECISIÓN MARCA Brusvis. El dueño de estos billares pone en conocimiento del público que las horas en que estarán abiertos son de ocho de la mañana á doce de la noche, siendo el precio por hora igual

HORA, 0,75 CENTIMOS 5—SINAGOGA—5 JUNTO AL BAZAR DE ORTIZ

DESDE MADRID

Conferencia telefónica. (DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) (5:10 tarde.) Firma regia. Esta mañana despacharon con Su

Majestad los ministros de Estado y Gracia y Justicia poniendo á la firma varios decretos, de los cuales ninguno afecta á Toledo.

El presidente del Consejo puso á la firma el proyecto de ley de amnistía para los delitos comprendidos en la ley de Jurisdicciones, abarcando á otros delitos de carácter político.

EN LAS CORTES Congreso.

Se abre la sesión á la hora de costumbre, presidida por el Sr. Canalejas.

Los Sres. Valverde y Muros piden se abra una información para depurar las causas de la crisis agrícola, y poner pronto remedio á esta situación tan lamentable.

El ministro de Hacienda les contesta manifestándoles que se hará sobre este punto todo lo que sea conveniente para poner remedio pronto y eficaz á esta situación.

El ministro de Estado da lectura á los proyectos de Presupuestos para la colonia de Fernando Póo en 1907.

El Sr. Lerroux pregunta si son ciertos los rumores que con visos de certeza circulan, de que se esté negociando con el Vaticano la reforma de la ley de Asociaciones.

El Sr. Pérez Caballero le contesta, que no son, sino rumores, que carecen en absoluto de fundamento.

El señor presidente del Consejo dió lectura al proyecto de ley de amnistía para todos aquellos delitos comprendidos dentro de la ley de Jurisdicciones y otros políticos.

Reunión de los jefes de las minorías. Una fórmula para adelantar.

El Sr. Canalejas ha convocado á los jefes de las minorías, con objeto de ponerles de manifiesto una fórmula del ministro de Hacienda para adelantar la discusión de los Presupuestos, y que éstos queden aprobados dentro del plazo legal.

Esta fórmula se propone desglosar los arrendamientos y monopolización de la sal, el azúcar y las cerillas de la discusión de la ley económica del Estado, discutiéndose la transformación del impuesto de consumos y la ley de Alcoholes.

Los jefes de las minorías se han reservado dar su opinión sobre tal fórmula, esperando hacerlo cuando se presente en la Cámara, si bien parecen estar conformes en sus bases y en que se proponga la aprobación de los Presupuestos en su plazo legal.

MESA.

TOLEDO IMPRENTA DE LA VIUDA DE LARA PLAZA DE AMADOR DE LOS RIOS, 9 Y 12. (ANTES POSTES)

Mediodía é ingleses, ya sean del Norte, ya del Metropolitan Railway ó del Great Western. Ya sabéis que todos estos valores son excelentes, y que su cotización actual no puede ser más ventajosa. —En efecto, asintió Climpson. Después de esto siguió su largo artículo relativo á la llamada explotación del negocio, en que, mezcladas á interminables cifras, se hablaba prolijamente de mercancías, transportes, y se llenaban dos compactas páginas. Santiago se disponía á continuar diciendo, cuando Climpson exclamó: —Creo que ya está todo previsto. —No. Faltá un párrafo importante para salvaguardia de mis intereses. —¿Cuál? —Este: «En el caso en que, al cabo de un año, el negocio hubiera producido malos resultados ó resultados negativos el contrato de asociación se entenderá rescindido, y su capital entregado á Mr. Veltzay á la simple presentación

de este documento y sin otra formalidad.» Climpson sonrió maliciosamente y exclamó: —Es muy justo. Santiago exigió que su futuro asociado hiciese una nueva copia del proyecto de contrato: —Ahora conviene que cotejemos los ejemplares. Y él mismo leyó en voz alta el suyo, mientras Climpson seguía con la vista la otra copia. Cuando Santiago hubo acabado, tomó con rapidez suma el timbre de Climpson, y le imprimió en su ejemplar. —¿Qué hacéis?—preguntó el inglés. —Nada; quiero solamente tener vuestro sello para pensar en si conviene dejarle como está, ó variar la razón social. Cada vez que Climpson concebía una sospecha, el meridional trataba de destruirla por la naturalidad y sencillez de sus respuestas. Sin embargo, el inglés no dejaba de

En el momento en que pasaba por el salón de espera, vió á Pecheret y á Climpson subiendo en el mismo tren que él se disponía á tomar. Su primer movimiento fué meterse en el mismo wagón que ellos; pero después de reflexionarlo un momento, juzgó innecesario prevenir á sus adversarios de su ida á Bolonia, y subió á un departamento contiguo sin habersido visto por ellos. Si hubiera estado solo, de fijo hubiera buscado una juntura para oír lo que decían; pero como el departamento estaba lleno tuvo que renunciar á aquella idea. Sin embargo, cuando el tren entró en el andén de Passy, Santiago bajó rápidamente las persianas para ocultarse y ver si sorprendía un trozo de conversación. Con efecto, pudo escuchar de los labios del gomoso: —...¡Loco! ¡imbécil!... eso es demasiado fuerte. —Loco, no; tenéis razón. Es simplemente un cándido;

igual á la vuestra. Hablemos ahora de nuestra escritura de asociación. ¿Tenéis formuladas las bases? —No. Me he contentado con hacer un borrador, que he roto; pero me acuerdo del articulado. Si queréis escribirlo, nos quedaremos cada uno con un ejemplar para estudiarlo. Escribid; yo dictaré. Climpson se excusó. —Más fácil os será á vos. —¡Sea!—dijo Santiago. —Temía ser indiscreto sentándome en vuestra mesa. Al cabo de un instante, el joven, sentado en el sillón que ocupaba Climpson jugaba distraidamente con un cortaplumas que había cogido, como si con ello tratara de recoger sus ideas. Al acercar la silla perdió un poco el equilibrio, y para recobrarle se apoyó en el cortaplumas, que se clavó entre el índice y el pulgar, dejando correr en abundancia la sangre. —¿Os habéis herido?—exclamó Climpson.

### La Mutual Franco-Española

Sociedad benéfica

de previsión y de seguros mutuos sobre la vida autorizada y aprobada legalmente en 25 Agosto de 1902 Funcionando bajo la inspección del Estado con arreglo al Real decreto de 14 de Marzo de 1899

DOMICILIO SOCIAL Paseo de Recoletos, 3, Madrid

Consejero Delegado encargado de la Administración, Excmo. Sr. D. Luis Silvela.

Objeto de la Sociedad.

Creación á cada uno de sus socios de un capital efectivo mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años. Este capital puede pasar á los herederos.

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Desde la edad de tres años á la de cincuenta y cinco inclusive

Dotes para los hijos. Crédito para establecerse. Capital para el obrero. Retiro para la vejez. Libramiento de quintas. Herencia para la familia

Subdirector provincial: D. ALVARO ALVAREZ Y SUAREZ, Cordonerías, 12, principal, Toledo.

### COMPANIA ANÓNIMA "PARSONS;"

(ANTES STURGESS Y FOLEY)

Alcalá, 52, MADRID—Sucursal Avenida de Alfonso XII, 16, VALLADOLID La mejor maquinaria agrícola é industrial.



Grandes existencias de los legítimos arados de vertedera Parsons, arados todo de acero Eckert; diversos tipos de sembradoras, segadoras, y guadañadoras; aventadoras cribas Marot, máquinas de vapor y trilladoras Marshall, etcétera. Diferentes tipos de Bombas para toda clase de instalaciones, etc. etc.

Arado de vertedera SIMPLEX

### CALCICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'25 pesetas se remite por correo y certificado.



IBÁÑEZ

Mecánico dentista

Dentaduras montadas en oro,

aluminio y caucho.

3-CUESTA DE PAJARITOS-3

MARTES Y MIÉRCOLES

CONSULTA GRATIS

### CASA DE GARIJO

ZOCODOVER, 10

### CAIZADO DE ABRIGO

Zapatillas de Burgos y Munilla, superiores, hay... mil pares. Botas paño de todas clases, más de... mil pares. Zapatos paño, igualmente más de... mil pares. Botas de chanco, de calcuta y badana, muchos... miles de pares. Zapatos fuertes, botas de campo y calzado de niños y niñas, desde lo más pequeño á la mayor marca.

Poner en los puntos todos los miles que quieran, que de seguro se quedarán cortos.

Notiene escaparates para exponerlo, pero hay mucho y bueno y precios sin competencia.

De la infinidad de artículos que vende todos están enterados, y los sirve con economía.

Hariñas, semillas y viandas de 1.ª

(junto á la Fotografía de Lucas Fraile)

SE VENDE BORRA

Teléfonos 270 Y 275, del comercio y molinos, respectivamente

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Los recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR de SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y

de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales, de España, Europa y América.

### Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anónima

Capital social: 2.500.000 Ptas.

Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, á crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, á cuyo fin tiene á disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos. Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 á 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados. Pidáanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

### BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

ZARAGOZA

Representante en Toledo: D. Ingenio Felsinel, Santiago de los Caballeros, 8, Toledo.

### Red Telefónica de Toledo:

#### ADMINISTRACIÓN

Para que no resulte latoso el anuncio enumerado las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso, suple el servicio telefónico, referiremos las Tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota, para la suscripción.

#### TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales.
  - 2.ª categoría, colectivas, 12'50.
  - 3.ª categoría, particulares, 7'50.
- En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, Provincia, ó municipio y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando por tanto en la cuota mensual de 7'50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa. Salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas. Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamiento. Servicio Telefónico Interurbano. Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jefe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadálajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial, señalada por el Estado y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

### LA MUTUELLE DE FRANCE ET DES COLONIES

Sociedad de Seguros Mutuos sobre LA VIDA

Establecida legalmente en España

y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos

#### PROBLEMAS QUE RESUELVE:

- Una Dote para los hijos.
- Un Capital para el obrero.
- Un Libramiento de Quintas.
- Una Pensión para la vejez.
- Un Crédito para establecerse.
- Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Europa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las cuotas satisfechas se invierten en Títulos garantidos por el Estado Francés, que se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro, en caso de fallecimiento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos, antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha, 32

—No es nada; una cortadura sin importancia—murmuró.

Y mientras trataba de atajar la sangre con el pañuelo, añadió:

—Lo único que me contraría es que no voy á poder escribir en algunos días.

Todo esto había ocurrido con tal naturalidad, que Climpson no pudo adivinar que Velizay se había herido para hacerle escribir.

Así es que, volviendo á ocupar su puesto, dijo:

—Dictad, estoy pronto. Entendiéndose, por supuesto, que esto no nos obliga á nada.

—Por de contado. Esto no pasa de un simple proyecto.

«Entre MM. Climpson y Velizay, etc.»

Aquí se pondrán más tarde las fórmulas de costumbre. Pasemos á los principales artículos: «Mr. Santiago Velizay pondrá en manos de Mr. Climpson una suma de trescientos mil francos...» Escribid bien esa cifra. «Trescientos mil francos, de

«Sin embargo, nadie se opuso á su marcha; por lo cual ganó la puerta y se dirigió á la Bolsa.

Al doblar la esquina miró al balcón del despacho de Climpson y vió detrás de la vidriera las siluetas del inglés y del gomoso Pecheret gesticulando con animación. Las carcajadas llegaban á él, pero le era imposible distinguir sus palabras.

—No necesito oír lo que dicen—murmuró.—Lo adinino; se trata de mí y de mi candidez; ¡Se admirarán de que me haya metido por mí mismo en la boca del lobo! Los imbéciles no sospechan que los que han caído en el lazo son ellos.

Y frotándose las manos alegremente, prosiguió:

—Ahora á Bolonia! He trabajado bastante por mis amigos para que no tenga derecho al descanso.

Después de enviar un aviso á Pablo Merseins, corrió precipitadamente y se encaminó á la estación de San Lázaro.

preocuparse buscando la causa, que hubiese impulsado á aquel hombre á arrojarse en sus garras. Un motivo sólo le parecía plausible, y era que Santiago, al verse descubierto por el marido de la mujer de que era amante, trataba de cerrarle los ojos con su capital.

—¿Cuándo ultimaremos el contrato?—preguntó Climpson.

—Cuando queráis.

—Déjeme madurar ocho ó diez días.

—Ocho, mejor que diez. Si de aquí á entonces encontramos alguna enmienda que hacer en él, la haremos.

—¿Antes espero que tendréis la amabilidad de hacernos una visita en nuestra casa de campo de Passy?

—Si lady Climpson me permite ponerme á sus pies, lo celebraré infinito.

Santiago, que se había metido los papeles en el bolsillo, se levantó y se despidió de Climpson.

Cuando la puerta se abrió, se precipitó á ella y salvó casi de un salto la escalera. Pecheret le hacía desconfiar.

que Climpson le dará recibo... Mr. Climpson á su vez aportará al negocio una suma semejante.»

—Perdonad—interrumpió el inglés—vuestrs capitales están hoy disponibles, y los míos no. ¿No os parece que esperemos, y no perdamos un tiempo precioso?

—No, por cierto. Lo principal es dar comienzo á nuestras operaciones cuanto antes. Veréis;—añadió: «Hasta el momento en que Mr. Climpson haya hecho entrega de sus fondos, los de Mr. Velizay sólo serán confiados á este en calidad de depósito.» ¿Es esto?

—¿Añadido que vuestro capital está representado por un talón contra el Banco?

—No; le negociaré en Bolsa. Prefiero daros valores al portador, que son de más pronta realización.

—¿Qué clase de valores?

—Escribid: «El capital de Mr. de Velizay se compone de títulos de renta del 3 por 100, y acciones del ferrocarril del